

Table with subscription rates: Valencia 1 mes., 1.50 Ptas.; Prov. valencianas, 3 meses 4.50; Peninsula id. 5.50; Extranjero id. 10.50

Asuntos del día

No corresponden las noticias de hoy á la gravedad alarmante de las ayer. Estas eran tales, respecto á las islas Filipinas, que nos hacian temer la inmediata rendición de Manila.

Hay en este asunto una novedad hasta cierto punto satisfactoria. Parece seguro que el emperador de Alemania se opone á la ocupación de Manila por los yankees y por sus amigos los tagalos, y que, en vista del avance de estos últimos sobre la ciudad, ha dispuesto el desembarque de la tropa que lleva á bordo la escuadra alemana.

No nos hacemos la ilusión de que el emperador Guillermo nos ayude por nuestra bella cara; no esperamos que garantice desinteresadamente nuestra dominación en el Archipiélago que descubrimos y civilizamos; pero la intervención alemana servirá por de pronto para mantener el orden en Manila, impidiendo los atropellos de los crueles tagalos, y puede preparar para el porvenir un arreglo europeo beneficioso para España, en el caso de que el resultado de la guerra nos sea desfavorable, como hay que temerlo de los superiores recursos del enemigo.

Aunque de esta superioridad estamos bien convencidos, y aunque en el fondo del alma deseamos como el que más una paz honrosa y digna, entendemos que debe proseguir con brío la campaña.

Ahora las esperanzas de los buenos patriotas están cifradas en la escuadra del almirante Cámara, que ha zarzado ya de Cádiz.

¿Qué rumbo lleva? ¿A donde va? No lo ha dicho el gobierno y no lo sabemos á punto fijo. La opinión general es que no pudiendo llegar á tiempo para socorrer á Manila, se encaminará á Cuba para unirse á la división naval que manda al contralmirante Cervera, formando éstas dos divisiones una escuadra de combate que pueda reñir batalla con la americana.

GUERREROS DE GUARDARROPIA

IV Para terminar

Ni nos place ni nos molesta disentir. Periodistas de toda la vida, estamos muy acostumbrados á sostener las polémicas, aunque nunca las hayamos provocado.

Craemos que estas discusiones, en los críticos momentos en que nos debemos á la opinión y á la patria, son impropiedades.

Por lo mismo vamos á terminar la que parece empeñado en mantener un colega, con unas cuantas afirmaciones, previniéndole que no romperemos nuestro silencio, á menos que nos obligue á ello con nuevos ataques tan desatentados é injustos como los de que nos venimos ocupando.

Como término de esta discusión resumiremos. Hemos expuesto la conveniencia de la paz por considerar: 1.º, que el estado de pobreza de nuestro país nos impide sostener largo tiempo la guerra; 2.º, porque nuestra marina no es tan numerosa ni tan potente como la del enemigo; 3.º, porque no hay posibilidad de improvisar barcos, aunque todos los españoles diéramos hasta nuestro aliento para comprarlos; 4.º, porque teniendo en cuenta las rebeliones latentes en nuestras colonias, no es un enemigo sino que son tres, y poderosos, los que hemos de combatir á millares de leguas de la Metrópoli; 5.º, porque el espíritu público decido no responde á las exigencias de la guerra, como lo prueba la mezquina cantidad recaudada para la suscripción patriótica; 6.º, porque prolongando la guerra, despreciando la primera ocasión en que una paz honrosa nos brinde, nos exponemos á no poder levantar sobre nuestras ruinas de hoy nuestra prosperidad de mañana; 7.º, porque salvado nuestro honor, no se puede sacrificar á la nación por seguir las corrientes perniciosas de gentes que nada tienen que perder y á nada se comprometen, gritando como energúmenos en nombre de un patriotismo; y 8.º, y último, porque la paz, después de haber probado hasta la evidencia, que se sabe luchar y morir como héroes, no menoscaba la dignidad ni empaña la historia de una nación gloriosa por su valor y por su hidalguía.

(De EL NOTICIERO UNIVERSAL de Barcelona)

CAVITE

Relación detallada del combate del día 1.º de mayo y destrucción de la escuadra española.

Los periódicos de Manila que acabamos de recibir, publican con minuciosos detalles el memorable combate de Cavite, y de uno de

ellos, de La Oceania Española, tomamos el siguiente é interesante relato.

Dice así el diario en cuestión:

«El día 1.º, el telégrafo comunicaba á las autoridades del Archipiélago que la escuadra de los Estados-Unidos se presentaba fuera de bahía y trataba de forzar las líneas de defensa establecidas en Boca-Chica y Boca-Grande.

Batiendo esas líneas, desde las que se hizo á los crueles enemigos fuego certero y muy nutrido, estuvieron los buques americanos largo rato, y poco antes de que rompiera el día penetraban en la bahía de Manila en busca de la escuadra española, que desde la víspera se encontraba fondeada en Cavite.

Siete buques de guerra protegidos y provistos de poderosos medios de ataque, constituían, con dos vapores de la marina mercante, la escuadra americana, á la que tenía que hacer frente la nuestra, formada de cuatro cruceros de madera y dos protegidos de poco más de mil toneladas.

Constituían la escuadra yankee los barcos acorazados Olympia, Boston, Raleigh, Baltimore, Pretel y Concord, el aviso M. Cullock y los vapores mercantes Zafro y Nanshan, entre los cuales se destacaban por su porte, armamento y dimensiones, el Baltimore y el Olympia, cuyo tipo corresponde al de los verdaderos acorazados de combate, que llevan, además de reductos y torres para el emplazamiento de los cañones más poderosos, cofas militares artilladas con ametralladoras y piezas de tiro rápido.

Contra esta escuadra, fuerte por la clase de elementos que la constituían, tuvo que luchar la nuestra, en la que no había nada más de poderoso é invencible que el ánimo de sus tripulantes.

Se componía de los cruceros de madera Reina Cristina, Castilla, Ulloa y Austria, los cañoneros, de madera también, Marqués del Duero y General Leco, y los cruceros de segunda clase Isla de Luzón é Isla de Cuba, con algún otro pequeño barco punto menos que inservible.

El heroísmo se estrelló contra la mole de las naves enemigas, que á mansalva, con las piezas emplazadas en las cofas militares, barrían la cubierta de nuestros buques.

Estos, á pesar de la superioridad del enemigo, pusieron en más de un trance apurado á los cruceros americanos, que veían venir sobre ellos, arrojando fuego y metralla, á los barcos españoles, aún estando algunos de ellos convertidos en humecante y espantable pira.

Así el crucero Cristina y el Isla de Luzón, ó el Isla de Cuba, que no sabemos á punto fijo cuál de estos barcos fué, arremetieron, cuando aquel se hallaba ya incendiado, contra el buque almirante de la escuadra enemiga, el acorazado Olympia, á cuyo costado casi tocaron, dispuestos á entrar al abordaje. Una granada de los americanos, que arrastró y destruyó el cuerpo del comandante del Cristina, Sr. Cadarso, produciendo la consiguiente consternación entre los tripulantes, impidió que se llevara á cabo el acto temerario y heroico que se trataba de acometer. Otra bomba enemiga lanzada sobre el Isla de Cuba, y que hirió al comandante de éste, detuvo también en su terrible acometida al crucero de nuestra escuadra.

Enumerar los actos de abnegación y heroísmo, los rudos ataques á la desesperada, que realizaron los marinos españoles en la jornada del domingo último al combatir con la escuadra yankee, sería tarea interminable.

El combate naval, que empezó á librarse poco después de amanecido el día, se prolongó, puede decirse, que hasta las cinco de la tarde, si bien lo más rudo y recio del mismo, lo verdaderamente decisivo, se libró entre seis y ocho de la mañana.

A esa hora se veía por la parte de Marivales, el Corregidor y Punta Sangley, la inmensa mole de los cruceros americanos; á la izquierda, la ciudad de Cavite, y más á la izquierda aún, en la rada de Cañacao, las naves españolas en línea de combate. De los barcos yankees, de la plaza de Cavite, de los buques de nuestra escuadra y de las baterías de Manila, salía un fuego incesante y mortífero. Al fogoneo de los cañones de nuestra escuadra, sucedía el estampido de las piezas americanas, y con ambas se confundía el de las máquinas de guerra emplazadas en Cavite y sobre los parapetos que rodeaban la ciudad mirrada.

«Última que ni el escaso poder ómnibus de los buques de guerra que aquí tomamos, ni el poco alcance de la mayor parte de los cañones con que hemos contado para batir á la escuadra de los yankees, nos hayan permitido hacer más estragos en ésta que averías de más ó menos consideración, pero que no dejaron fuera de combate ningún buque enemigo!

El Don Juan de Austria, que se salió de la línea de combate para arremeter al enemigo y descargar los tubos lanzatorpedos, fué acometido por el Baltimore y otro de los buques americanos, que por poco echan á pique el nuestro.

Ataqués como el realizado por el Austria los llevaron á cabo varias veces nuestros buques de guerra, pero se estrellaban contra la muralla de acero de las naves enemigas, ó á lo más producían en estas daños de no mucha consideración.

Después de cien choques rudísimos y de cien embestidas arrogantes, cuando el fuego ardía en la mayor parte de nuestros buques, algunos de estos, en la imposibilidad de seguir luchando, por tener considerablemente reducidas sus dotaciones y hacerse casi imposible gobernarlos, antes que caer en manos de los contrarios, pusieron proa á tierra hasta encajar en las playas de Cavite, para que allí el incendio acabara de consumir su obra de destrucción.

Hasta el vapor-correo Isla de Mindanao, que no obstante su calidad de buque mercante fue atacado por el enemigo, cuando ya no pudo acometer ni defenderse, se corrió hacia la bahía de Bacoor, y en sus arenas metió la quilla, para quedar preso entre cadenas españolas. Uno de los buques americanos, que vio la maniobra del Mindanao, salió en persecución de éste y le hizo blanco de sus disparos durante mas de cuatro horas, hasta que la tripulación del trasatlántico, viéndolo ya todo perdido, prendió fuego á la nave y la abandonó, dirigiéndose á tierra en los botes de desembarco. Mientras los tripulantes del Mindanao se dirigían á la costa, no cesaron de perseguirlos las balsas del enemigo, y aún después de hallarse en tierra se vieron acosados por las granadas de los yankees, una de las cuales cayó en el tribunal de Bacoor.

En este pueblo, la tripulación del trasatlántico fué acogida cariñosamente y se le prestaron toda clase de auxilios. Al día siguiente, ó sea el lunes, se pusieron en camino para Manila, llegando sin novedad á esta capital.

Cuando todos los pequeños buques de

nuestra escuadra que se hallaban en Cavite eran ya una verdadera brasa, y cuando estaban ya destruidos los que en construcción ó haciendo reparaciones se encontraban en el arsenal, se izó en este bandera de parlamento, pues las naves americanas, aun cuando ya entonces no tenían nada que batir, continuaron arrojando bombas y mas bombas sobre la ya indefensa posición en que se encontraban los supervivientes de las tripulaciones de nuestras escuadras.

Mientras dos cruceros americanos hostilizaron el arsenal de Cavite y otro bombardeaba el Mindanao, los restantes buques de los yankees vinieron á situarse en el fondeadero de los buques mercantes extranjeros que se hallaban en bahía.

A la caída de la tarde del domingo, veía desde Manila, en la rada de Bacoor, el incendio terrible del Isla de Mindanao, y en la bahía de Cavite el de los buques de guerra.

Sereno, impassible, con la sangre fría de los grandes almirantes y de los grandes soldados, cayó bajo la furia de los proyectiles extranjeros el comandante del Reina Cristina D. Luis Cadarso, aplastado y arrastrado del puente del buque que mandaba por una granada de las naves contrarias.

En el Cristina feneció también del modo más heroico el capellán del crucero, Sr. Novó, quien, herido por un casco de bomba en los comienzos del combate, continuó impávido, desangrándose y sin curarse, sobre la cubierta del buque, animando con su ejemplo á la tripulación y auxiliando á los que caían heridos, hasta que un metrallero del Olympia le arrancara de una vez la vida, llevándole al panteón de los muertos ilustres y de los dignos hijos de España.

Murieron también en la mañana del domingo, inscribiendo sus nombres en el libro de la inmortalidad y haciéndose acreedores al eterno recuerdo de la patria, un condestable y un contramaestre de la Armada; resultando con heridas de más ó menos consideración los bravos marinos Sres. Morgado, Iturralde, Esbert, Diaz Zuazo, Lopez, Perillé, Arrabal, el médico del Austria y el maquinista del mismo crucero.

Entre los cien supervivientes que debieron ser citados para provocar la admiración y el respeto de sus conciudadanos, mencionaremos al teniente de navío del Reina Cristina, Sr. Nuñez, que haciendo prodigios de serenidad y de valor, y multiplicándose y acudiendo á todas partes, se mantuvo en su puesto hasta que empezaron á explotar los pañoles donde se guardaban la pólvora y municiones del crucero.

El almirante de la escuadra, D. Patricio Montojo, desde el Reina Cristina dirigió el combate naval y dió ejemplo á oficiales y marineros de temple de ánimo y serenidad de espíritu.

Contra el barco que arbolaba la insignia almirante, dirigieron desde luego los acorazados yankees toda la metralla de los cañones. El Olympia y el Baltimore, los dos buques más poderosos de la escuadra enemiga, cayeron sobre la frágil embarcación española, sin conseguir apresarla ni apagar el fuego de sus baterías, y recibiendo un cambio de estas certeras y terribles cañonazos. Por fin, una bomba cayó en la proa del Cristina, inutilizándole uno de sus mejores cañones y matando á los siete marineros que lo servían. Al poco tiempo otra nueva granada se hundió en los pañoles de pólvora situados á proa, é inició el incendio del crucero.

A todo esto el Sr. Montojo continuaba en el Cristina, hasta que, durante el curso del combate, nuevas bombas que reventaron en los pañoles de pepa é inflamaron allí las sustancias combustibles, hicieron imposible la permanencia á bordo, y fué menester pensar en trasladarse á otro buque que ofreciese más seguridades.

En un bote, sin remos, se efectuó el traslado del almirante y de todo su Estado Mayor al crucero Isla de Cuba, contra cuya cubierta chocó aquel, yendo al agua, por consecuencia del choque, un contramaestre, que desapareció tragado y absorbido por el fondo del mar.

Cuando el general Montojo dejó el Cristina, los disparos del enemigo habían desmontado é inutilizado ya la mayor parte de los cañones, quedando en disposición de hacer descargas una sola pieza, con la que nuestro buque de madera, una vez, arremetió sobre dos protegidos americanos.

En el momento en que el Sr. Montojo embarcaba en el bote que debía trasladarle del Cristina al Isla de Cuba, una granada se llevó la caseta del puente y otra estallaba entre las municiones. Pocos minutos después, el crucero Cristina, que ya empezaba á ser una brasa de proa á popa, fué abandonado por todos sus tripulantes, que se salvaron en los botes de los demás buques de guerra, luego de haber arrojado al mar toda la artillería.

Cuando el combate naval terminó y fué visitado á bordo del Olympia el comodoro de la escuadra enemiga, M. Dewey, por el consul de Inglaterra en esta capital, el marino americano expresó al diplomático extranjero su admiración por el comportamiento de la Armada española, y le rogó felicitar al almirante de esta, á quien tendría mucho honor en estrechar la mano el día en que las diferencias que hoy separan á España y los Estados-Unidos, se hubiesen resuelto definitivamente.

Estas palabras, pronunciadas por el comodoro de nuestros adversarios, hacen el elogio más completo de nuestra marina y del denuedo y valor con que ésta lucharía en la jornada del domingo.

El Sr. Montojo y todos los marinos de la escuadra española, prendiendo fuego á las naves antes de entregarlas al enemigo y luchando mientras en los buques hubo medios de combate, han añadido una hoja admirable más á libro tan abundante en páginas gloriosas como lo es la historia de la marina nacional.

El Baltimore, á pesar de sus cubiertas protectoras y de su gran porte, tuvo abiertas en la línea de flotación y salió escorado de la banda de estribor; el Boston, también protegido, experimentó desperfectos en la banda de babor, y el Raleigh en la banda de babor y en la línea de flotación conserva impreso el influjo de nuestros proyectiles y de nuestros cañones.

Aunque no hay noticia concreta de las bajas que haya tenido la tripulación de los cruceros americanos, sabemos, sin embargo, que aquellas fueron bastante considerables.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1890 por el R. P. Paulino Alvarez, de la orden de Predicadores.

RESPONSABILIDADES DE LO QUE PASA EN FILIPINAS

«He aquí los telegramas que leyó en el Congreso el general Lachambre, y que prueban cumplidamente la previsión del general Polavieja en lo que al estado de Filipinas se refería durante el último periodo de su mando en aquel Archipiélago:

El general Polavieja al ministro de la Guerra (Azcárraga)

«Parañaque 25 de febrero de 1897. Llevo las operaciones sin el menor contratiempo, venciendo cuanto humanamente es posible en una guerra en que hay que luchar contra el fanatismo; no temo ningún descalabro, porque la superioridad de nuestras armas y nuestro brio no reconocen obstáculos; pero debo prever y no hacer estériles tiempo y sangre derramada.

Dilaciones y debilidades aumentarían la osadía y resistencia del enemigo, repercutiendo á las últimas ramificaciones de esta bien urdida trama. Por ese combate al enemigo sin vacilaciones en posiciones que él juzga inexpugnables.

Pero conquistar y conservar estas no es dominar el país. Se hace indispensable ocupación militar país, y á su sombra desarrollar política templada que traiga el olvido de los ideales y encauce el orden y la vida normal de todo el Archipiélago, perdido hoy por confianzas funestas.

Ya conoco V. E., por telegrama al encargarle del mando, otros telegramas posteriores y cartas, la importancia que llegó á adquirir la insurrección.

Provincia de Cavite con sus 150,000 habitantes se sublevó en masa unida á la de Batangas, desde Pansipit al mar, rechazando cuantas tentativas se hicieron para penetrar en territorio. Imus, Silang, Binacayan, Noveleta, fueron dolorosas pruebas á consecuencia de las cuales mi antecesor pidió el aumento de 25,000 hombres, y aún no había respondido Bulacan, como después hizo.

El país me ha dado cuanto prudentemente puede exigirse. Pedir más no es político ahora; sería signo de debilidad y produciría efecto opuesto. Si la pacificación ha de ser un hecho, ganando en tiempo y estabilidad más de lo que representa este nuevo esfuerzo que exigen los intereses de la patria, hacen falta con urgencia 20 nuevos batallones. Para hacer eficaz este esfuerzo, precisa sea pronto y por grandes expediciones.

El tagalo presenta, con la pérdida de la raza malaya, su tenacidad, su fanatismo y su ignorancia. He tenido que ordenar que oficiales vayan como tropa, porque enemigo, á oíbirlo, se dedica á cazar artemente á todo el que lleva insignias.

Insisto que no ha habido la menor contrariedad en las operaciones, si certeza absoluta de la extensión del mal y de su inquebrantable decisión de encerrarse en sus ruinas, pues es gente desalmada que no atenderá á bandos ni á consideraciones hasta que sea totalmente abrumada por nuestra superioridad. Confirman lo dicho las últimas ocurrencias de Manila.

Avisan de Hong-Kong se prepara expedición filibustera con armas y municiones. Todo confirma supremo esfuerzo enemigo. Hay que contrarrestarlo con otro nuestro.—Polavieja.

El ministro de la Guerra al general Polavieja

«A Parañaque, de Madrid. Su telegrama recibido está pidiendo 20 batallones, si fuera conocido en el país y extranjero, causaría viva profunda impresión, pues por los anteriores partes telegráficas publican que la operación sobre Cavite, que con tanto acierto dirige V. E., será coronada de éxito completo, y al conocerse sería importante refuerzo se dudaría del resultado y desvirtuaría el ventajoso efecto obtenido, produciéndose forzadamente desconfianza en la opinión, baja valores públicos que dificultaría levantamiento fondos para continuar ambas guerras coloniales.

V. E. afirma repetidamente que lleva las operaciones sin el menor contratiempo, no temo ningún descalabro, y que refuerzos que pide responden á previsión del porvenir para que la pacificación sea un hecho.

Gobierno tiene completa confianza en que V. E. tomará á Cavite, y que debe esperarse ese momento para adoptar resolución conveniente, pues triunfo tan importante quebrantaría moral insurgentes, evitándose así equivocada interpretación de que refuerzos que pide ahora sean necesarios para terminar operaciones sobre Cavite; sin perjuicio de esto, marchará mayor número de reemplazos posibles para cubrir bajas.

Gobierno confía que V. E., con sus altas dotes, de que tantas pruebas tiene dadas, y penetrado de actual situación del país, que tantos sacrificios hace, comprenderá las razones que tiene para proceder de este modo, juzgando conveniente guardar absoluta reserva acerca de su telegrama y este.»

TELEGRAMAS DE LA GUERRA

DE LA PRENSA DE ANOCHE Buenas noticias

Se ha asegurado en la corte que hace cuatro días salieron del puerto de Santiago de Cuba los buques españoles Infanta María Teresa y Almirante Oquendo, burlando una vez más la vigilancia de los buques norteamericanos.

El ministro de la Guerra no tiene ninguna noticia que se relacione con la salida de dichos buques; pero dice en cambio, que el almirante Corvera ha telegrafiado diciendo que no ocurre ninguna novedad en sus buques, y que ha adquirido buenas provisiones que le durarán hasta fines del mes de agosto próximo.

El general Linares ha telegrafiado también que no ocurre novedad, y para nada cita el pretendido desembarco de los yankees en Guantánamo. Dice en este telegrama la forma de distribución de las fuerzas españolas en Santiago de Cuba.

Hay 8,000 soldados en Guantánamo y más de 12,000 en Santiago de Cuba, formando

Los yankees en Guantánamo

Las referencias de Londres siguen el relato de los verdaderos ó supuestos hechos de armas que se desarrollan en la Bahía de Guantánamo.

Dicen que allí continúan las escaramuzas entre españoles y yankees, llevando éstos la peor parte. Dichos informes de Londres pretenden coonestar en parte los fracasos que, según dicen, sufren los yankees, afirmando que los fusiles que usan los norteamericanos son de menor alcance que los Maüssers de los españoles.

Mentiras yankees

Un despacho de Washington dá cuenta de que cerca de Guantánamo una partida de insurrectos hizo prisioneros á un oficial y 17 soldados españoles. Añade el citado despacho que el oficial español dijo que en el bombardeo de Santiago de Cuba tuvimos 400 muertos, 200 heridos, averías en todos los barcos y daños en todos los fuertes y baterías.

También dice dicho cablegrama que el acorazado Oregon y el dinamitero Vesubius han hecho nuevos disparos contra el fuerte del Morro de Santiago de Cuba, apagando sus fuegos.

Viveres á Cuba

El barco mercante español Concepción que había zarpado de Jamaica, lleva á Cienfuegos y Batábono viveres por valor de 75,000 duros.

Vapor capturado

El periódico The Post ha recibido un despacho de Cayo-Hueso anunciando que ha sido capturado un vapor inglés que se dirigía á Jamaica.

Nuevos aprestos

Por el gobierno de Washington se ha hecho un nuevo llamamiento de cien mil voluntarios con destino á Cuba.

Se gestiona por el gabinete yankee la cesión de algunos buques de guerra en Rio-Janeiro, y se ha dispuesto la compra de 200 empalizadas de acero y madera que son refractarias á las balas, para el ejército yankee destinado á invadir la isla de Cuba.

De Filipinas

Se ha recibido el siguiente despacho oficial de Ilo-Ilo: «Comandante general de Visayas y Mindanao á ministro Guerra:

Comisionado que mandé el día 1.º al Sur de Luzón para ver si encontraba por tierra estación hábil para comunicar con el capitán general del Archipiélago, llegó hasta Cabebera Batangas y vuelve sin haber podido conseguir su propósito.

Las milicias organizadas con naturales del país se han pasado al enemigo con armas y municiones. Un crucero enemigo desembarcó armas al Sur de Luzón. No comunico con Manila desde el día 30.

Comunicaré con Luzón en cuanto sea posible, y le transmitiré noticias de cuanto allí ocurra.

Con el capitán general no creo conseguirlo. Visayas y Mindanao, por ahora, sin novedad.

Debo decir á V. E. que la situación aumentada nuestros alientos para defender hasta morir la integridad del territorio.—Rios.»

¿La rendición de Manila?

Se asegura que ha recibido una señora de la corte un cablegrama de un general que se halla en Manila, en el que le dice: «Manila rendida. Yo bien.»

El País ha recibido también un despacho de Hong-Kong en el que se dice que Manila se había rendido á Aguinaldo, y que las fuerzas del general Monet, que acudían en socorro de la capital, habían caído en poder de los rebeldes.

A ninguna de las dos noticias se les concede crédito.

Otras noticias de Manila

Un despacho recibido de Londres dice que no es cierto que haya capitulado Manila, pero que el asedio es tan formidable, que el general Augustin se halla en una situación comprometidísima, y tendrá que rendirse antes de dos ó tres días.

Otro despacho, también de Londres, dice que en la bahía de Manila hay cuatro buques de guerra alemanes, dos franceses, uno austriaco y dos ingleses. En ellos se han refugiado gran número de ancianos, mujeres y niños.

De Hong-Kong comunican que los tagalos han incendiado un barrio de Manila, destruyendo más de 200 casas.

En Batá profanaron el templo, y después le prendieron fuego.

Otras noticias de la guerra

Los combates en Guantánamo

Dicen de Nueva-York que cerca de la Camanera, y sobre la playa de la bahía de Guantánamo, hubo el lunes otro combate entre españoles y norteamericanos. Solo se pudo evitar que los primeros dieran una vigorosa arremetida contra las posiciones de los yankees, por el nutrido fuego que hicieron tres barcos de la escuadra de Sampson. Estos estuvieron disparando bombas sin cesar, para impedir que se aproximaran los soldados españoles. El grupo de los invasores ha sido reforzado con nuevos marinos desembarcados aquel día.

Otro telegrama de Nueva-York anuncia que el coronel Huntington abandonó el domingo la posición avanzada que con los marinos yankees desembarcados ocupaba en Guantánamo, después de haberse sostenido allí cuanto pudo y haber esperado, en vano, los refuerzos que había pedido, y que no llegaron.

Los términos en que está redactado el despacho han hecho creer que los yankees abandonaron en realidad el campo, cediendo al empuje de este nuevo ataque de los españoles, y se batieron en retirada, buscando refugio á bordo de los buques de la escuadra norteamericana.

La Agencia Reuter telegrafía diciendo que los españoles tienen cercados á los americanos, y que por las noches avanzan hasta treinta metros de las trincheras. Añade que los tenientes Neville y Sharz, que mandaban los puestos avanzados de Guantánamo, de los que fueron rechazados, se retiraron al campamento, rendidos de fatiga, con un hombre muerto. Los puestos avanzados vieronse envueltos por los españoles la noche del combate. Los americanos, apoyados por el fuego de sus lan-

desembarcó nuevos refuerzos con dos cañones.

«El Daily Chronicle dice que los tenientes citados arriba y siete soldados americanos han sido hechos prisioneros por la guarnición de Guantánamo.

Los trabajos de Mr. Alger

El departamento de Guerra de los Estados Unidos, queriendo hallar disculpa á los cargos que le dirige la opinión pública, ha publicado, según telegrafían al Daily Chronicle, una estadística de los trabajos realizados por dicho centro desde que fué declarada la guerra.

Desde el mes de abril se han organizado y transportado por las líneas férreas norteamericanas 126 regimientos de infantería, 34 escuadrones de caballería y 20 baterías de artillería.

Han sido enviadas á Tampa y Cayo-Hueso 32,000 toneladas de viveres, ó sea un total de 20 millones de raciones.

Las fuerzas de ingenieros han situado en las costas y puertos 400 millas de cables, 4,800 minas submarinas y 30 proyectores eléctricos; y se han emplazado en aquellas 73 cañones de gran calibre y 47 de pequeño.

El servicio de transportes ha adquirido 13,000 caballos, 13,500 mulas y 17,000 monturas.

Se han batido para la conducción de tropas á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, 41 buques transportes en el Atlántico y 10 en el Pacífico.

Madrid POLITICO

La aprobación de los presupuestos y la clausura de las Cortes.—Las responsabilidades de Filipinas.—Intervención de Alemania en la guerra.

Madrid 15 de junio de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El gobierno va venciendo con paciencia y trabajo las dificultades que ofrece la aprobación de los presupuestos, y se cree que, cuando esté resuelta la cuestión de si la contribución territorial ha de pagar el recargo de guerra del 20 por 100, ó si este recargo se ha de sustituir por uno en los derechos de exportación de los productos agrícolas é industriales, los presupuestos serán rápidamente aprobados por ambas Cámaras, y se podrán suspender las tareas de las Cortes, en cuyo caso no creo que vuelvan á reunirse hasta el año inmediato.

La minoría republicana solo muestra interés en que las Cortes continúen abiertas hasta 1.º de julio, y si el gobierno le promete satisfacer este deseo, no prolongará, según dicen los que la forman, el debate de los presupuestos, con discursos innecesarios.

Lo que se habla en las Cámaras sobre los asuntos de Filipinas inspira poquísimo interés, porque todo el mundo sabe que no ha de conducir á nada práctico, aunque se ponga en vigor la ley relativa á los juicios de residencia de los que ejercen el mando supremo en las colonias, y aunque se apruebe, que no se aprueba, la proposición de los republicanos para que se nombre una comisión parlamentaria encargada de investigar lo que se ha hecho en Filipinas, desde que estalló la insurrección.

El público, cada vez más harto de discursos, solo atiende á los sucesos de la guerra, guiado por su buen instinto, que le dice ser esto lo que más interesa actualmente.

En estos momentos pueden verificarse sucesos que induyan en que la

Sella, y por iniciativa de notables personalidades, ha sido nombrado caballero de la orden de Isabel la Católica M. Lechapelain, capitán del paquebot Lafayette, en atención a su excelente comportamiento en la Habana.

VALENCIA

Como digimos, mañana tomará solemne posesión de la Sede y Arzobispado de Valencia, el nuevo arzobispo D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, y en su nombre y representación el dean de la Metropolitana Sr. Cirugeda y Ros. Actuarán como testigos en el indicado acto, el conde de Rótova y el marqués de Montclair.

Desde el momento que tome posesión el prelado, todo el clero de la diócesis dirigirá su nombre en la oración *Et famulus* y en el cánon de la misa.

El día 22 llegará a esta ciudad el señor Herrero, y hará su entrada solemne el día 24, la cual se verificará en la misma forma que cuando vino el prelado anterior.

Ayer al fin pudo celebrarse la procesión de la octava de Corpus, de la parroquia de Santa Catalina.

El público que se aplinaba en la carrera era grandísimo y no salió defraudado, pues la procesión era muy larga, figurando en ella muchas imágenes y estandartes y comisiones de las armas de caballería y artillería, acompañando a sus respectivas patronas.

Varias músicas y un lucido acompañamiento, con un piquete de Vizeaya completaban el cortejo.

En el Colegio de Corpus-Christi se celebró también la fiesta del Sacramento, que fué solemnisísima y terminó por la tarde con la procesión eucarística, que llevó al Colegio un público distinguido.

Como el día fué verdaderamente hermoso, esto contribuyó al mayor esplendor de los festejos.

Ayer tarde se reunió, bajo la presidencia del señor capitán general, la Junta provincial auxiliar de la suscripción nacional para gastos de la guerra. Se dió cuenta del estado de esta recaudación en la provincia, y se discutió el modo de fomentarla, tomando, al efecto, varios acuerdos.

Apenas llegue el nuevo señor arzobispo, se encargará de la presidencia de esta Junta, por comprenderle de derecho, cesando en ella la autoridad militar.

El delegado de Hacienda ha dirigido una circular a los alcaldes de los pueblos de la provincia, ordenándoles ingresen inmediatamente los débitos pendientes por consumos, cédulas personales e impuestos sobre sueldos y pagos.

De no hacerlo así, el día 1.º del mes próximo se procederá al embargo de los arriendos y al nombramiento de interventores de la administración municipal, para lo cual comenzaron ayer en las oficinas de Hacienda los trabajos preparatorios.

Hoy fallará la comisión mixta de Reclutamiento las incidencias de quintas de los mozos de Benavites, Canet, Cuart de les Valls, Guardiell, Estivella, Gilet, Sagunto, Masalfar, Masamagrell, Museros, Náquera, Petrés, Puebla de Barnals y Sueca.

En la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento, se tratará de la desaparición del kiosco Cicerone que hay en la plaza de la Reina.

La Sociedad contratista de las Obras del puerto ha acordado comenzar aquellas dentro de ocho ó diez días.

Como digimos, los trabajos preparatorios han empezado ya.

El gremio de oficiales panaderos de la capital celebrará el próximo domingo su fiesta en honor del Salvador, y en vista de la crisis obrera actual, ha tenido el feliz acuerdo de distribuir 13670 pesetas entre los agraciados que en dicho día se hallen sin colocación, en vez de gastar dicha cantidad en dulces, como tiene por costumbre todos los años.

Ayer tarde riñeron en el camino de Peñarrocha dos individuos, resultando uno de ellos, llamado Vicente Pont, con dos heridas de arma blanca, una en el brazo izquierdo y otra en el costado del mismo lado.

El agresor fué detenido.

El Inspector de vigilancia, Sr. Alblach, detuvo anoche a un conocido cartista, el cual fué encerrado en las cárceles de San Gregorio.

Crónica religiosa
Hoy, que celebra la Iglesia la festividad del Sagrado Corazón de Jesús, se le dedicará en la mayor parte de las iglesias de la capital solemnisimos cultos. Además de los festejos que anualmente en el «Boletín religioso», tendrán lugar los siguientes:

En la iglesia de San Gregorio, a las seis de la mañana se descubrirá el Santísimo Sacramento, quedando expuesto todo el día a la veneración de los fieles. A las siete y media misa de Comunión general; a las diez la solemne con música, que celebrará el M. I. señor doctor D. José Barbarrós, y predicará D. Juan Mi-

guel, asistiendo una comisión del Ayuntamiento como patrono del monasterio. Aoto continuo harán los solemnes votos varias religiosas novicias. Por la tarde, a las cinco, se celebrará el ejercicio como último día de novenario al Sagrado Corazón, terminando con la procesión, en la que se hará la visita de los cinco altares y solemne reserva con bendición.

En la iglesia del Milagro, a las siete de la mañana, misa de Comunión general. Por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, con sermón que dirá D. Miguel Vilaplana.

En Santa Catalina de Sena, a las nueve, misa solemne, con sermón que dirá un padre dominico.

El Apostolado de la Oración, establecido oficialmente en el Colegio de reverendas madres Escolapias, tendrá, a las ocho, misa de Comunión general, oficiando el padre Fernando Garrigós, el cual pronunciará la plática. A las cuatro de la tarde el ejercicio con trisagio, y plática que pronunciará el padre José de Calasanz Alecantarilla.

En la capilla de San Vicente Ferrer del ex-convento de Santo Domingo, a las siete y media, expuesto el Santísimo Sacramento y rezada la estación, se celebrará misa solemne de Comunión general, sermón a cargo del doctor D. Juan Bautista Pérez, y a continuación será la reserva, gozos y tierna despedida.

Mañana dará principio en el oratorio de la residencia de los padres Franciscanos del Ave-Maria, el solemne novenario en honor de San Antonio de Padua, a las seis y media de la tarde, con sermón que dirá todos los días el padre Payá. Los domingos tendrá lugar el ejercicio a las cinco y media de la tarde.

El próximo domingo celebrará el gremio de oficiales panaderos de esta capital una solemne fiesta a su santo patrono el Divino Salvador, en la iglesia del convento del Pié de la Cruz. Por la mañana habrá misa de Comunión general, y a las diez la solemne, predicando D. Facundo Tomás, beneficiado de Santa Catalina. Terminada la función religiosa, se trasladará la imagen del Salvador procesionalmente a la casa del nuevo clavario.

Tribunales

En la sección primera de la Audiencia se vió ayer ante el Jurado de Chiva un proceso instruido contra José Grau Sanchez, por un delito contra el ejercicio de los derechos individuales, garantidos por la Constitución.

Se encargó de la acusación el fiscal señor Lopez, actuando de acusador privado el señor Jimenez del Rey, y de defensor el Sr. Crespo Azorin.

Hoy comenzará en la sección segunda de la Audiencia, y ante el Jurado de Alberique, la vista de una causa por asesinato, en la que pide el fiscal la pena de muerte para los cuatro procesados.

Tiene por origen este proceso, el crimen cometido en la segunda quincena de julio último en el pueblo de Antella. La víctima, Francisco Esparza, labrador, fué, según el relato del fiscal, vilmente asesinado por los procesados Eleuterio Paris, José Pons, Modesto Carbonell y José Arimón, cuando se hallaba indefenso sentado a la puerta de su casa en las primeras horas de la noche.

El procesado José Pons se halla convicto y confeso; los otros tres siguen negando su participación en el crimen.

El jurado está señalado para dos días.

De las defensas hállanse encargados don Emilio Borso, D. Evaristo Crespo Azorin, don Eduardo Laguarda y D. Estanislao Flores. No hay acusación privada.

Escolares

En el Parinifio de la Universidad se constituyó ayer el tribunal de las oposiciones a escuelas vacantes de niños. Fallaron 68 de los 277 opositores que había inscritos. A las dos de la tarde terminaba la ordenación de dichos señores por numeración correlativa, por lo que el tribunal acordó que hoy se celebrara el primer ejercicio.

Mañana, a las siete de la misma, se celebrará en el Conservatorio de Música los exámenes ordinarios de las alumnas de Solfeo (tercer curso), y a las siete y media, de Piano (quinto y sexto curso).

Círculos y Sociedades

La distinguida Sociedad Valencia-Polo-Club, ha organizado para mañana, a las seis de la tarde, un gran partido de polo que se celebrará entre ocho jugadores, con bala inglesa, a tres goals, con intervalos de diez minutos. Antes de comenzar el partido se correrá, por los mismos jugadores, un Polo-Bull-Race.

También está organizando dicha Sociedad un coñilon y una verbena, esta última para la noche de San Pedro.

Notas literarias

Está terminándose la impresión del libro que publica anualmente la Sociedad de *Lo Hal-Penal*, y que este año se titula *Capells de rosa*. Contendrá las poesías premiadas en los últimos Juegos Florales, inclusa la comedia en un acto de D. Antonio Palanca *De la mort a la vida*, y además otras poesías de autores valencianos, formando una colección muy interesante para los amantes y cultivadores de esta lengua.

te pongo con mi exigencia; pero ¡qué demonio! temporales más fuertes corremos los hombres, con el ánimo encogido, eso sí, pero con la cara serena... Ya ves, hay que dar ejemplo... Con que un poco de voluntad, y pecho al agua, hijo... ¡Tienes algún reparo en hablar delante de tu madre... de ciertas cosas que habrá de por medio?... ¡Quieres que se marche de aquí?... ¡Tienes más confianza con ella y quieres que me marche yo?... Con franqueza, hombre, ¡lo que tú quieras!... ¡lo que quieras, hijo, con tal de que nos saques luego de estas ansias que nos ahogan!

—No quiero que se marche nadie—respondió Andrés, —porque nada de lo que tengo que decir es para afrentarme de ello por lo que fuese en sí, aunque, por el modo de ser, se lo haya parecido a algunos.

—Pues ya te estamos oyendo—dijo el capitán.—¡Conque habla; pero sin ocultarnos ni una pizca de la verdad.

Aquí comenzó Andrés a relatar el caso con la mayor exactitud, y hasta con exornaciones de su cosecha, para darle más colorido de interés, con el santo fin de que resaltara, en el mayor bulto posible, la iniquidad de las hembras de Moejón.

La capitana se tapaba los ojos con las manos al describir su hijo los alaridos de las reñidoras y la avidez de los curiosos mientras él estaba encerrado en la bodega, y cuando salió hacia el portal detrás de Sotileza, hecha una tempestad, y más tarde se lanzó a la calle viendo centellas sus ojos y pisando lumbre sus pies.

—¡Qué vergüenza, Virgen Santísima, para ti, y para todos nosotros, Andrés!—exclamó el capitán al acabar su hijo el relato.

Ilustran este libro los retratos de la reina de los Juegos Florales, señorita doña Josefina Lorente y Falco, y los de los poetas D. Vicente W. Querol, D. Victor Franco y D. Eduardo Escalante.

Notas artísticas

Un nuevo y brillantísimo triunfo acaba de obtener el ilustre pintor valenciano D. Joaquín Sorolla. El año pasado obtuvo gran medalla de oro en la Exposición de Berlín por su magnífico cuadro *Costiendo la vela*, y ahora, habiéndolo llevado a la Exposición de Viena, lo han adjudicado allí también la gran medalla de oro del Estado.

De este cuadro nos ocupamos cuando estuvo expuesto en Berlín, reproduciendo algo de lo que digieron los críticos más eminentes. Lo que causa la admiración de los alemanes por la magia que sabe darle el pintor Sorolla, es una escena de nuestras playas copiada al natural, y que el eminente artista sorprendió en las alquerías del Cabañal sobre el fondo de verdura de uno de aquellos jardincillos en cuyas macetas florecen los rojos y encendidos geráneos, y sobre los cuales cae el sol de verano como una ola de fuego. Está extendida, formando grandes pliegues, la blanca vela de un barco, cuyas velas cosen unas cuantas muchachas bajo la dirección y vigilancia de dos viejos y tostados marineros. La viveza de la luz y del color es lo que más sorprende en esta escena, cuyas dificultades ha vencido Sorolla con la facilidad que es la nota característica de su genio artístico.

Fuera de Valencia

SOLLANA.—El miércoles dábanos cuenta del robo de 262 pesetas en la casa de campo de doña Mariana Casans Hoy debemos añadir que dicha cantidad ha sido rescatada por un individuo llamado José Baixauli. El juzgado instruye diligencias por este suceso incomprensible.

SUECA.—La última tormenta ha sido imponente en esta población. En un arroyal cayó un rayo, carbonizando media hanegada de plantel y abriendo un gran hoyo en el campo. Otra descarga eléctrica cayó en el pararrayos que hay en la cúpula nueva de la iglesia de la Virgen de Sales.

ALCOY.—Mañana, probablemente, llegará a esta población D. Emilio Castelar.

El eminente tribuno marchará después a Novelda, Aspe y Alicante.

VILLARREAL.—Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado por la Guardia civil, el vecino Vicente Cantabolles conyerto y confeso del robo de 650 pesetas simulado en su casa, en ausencia de sus padres y esposa, el día 12 del mes corriente. Le ha sido ocupado un revólver.

CASTELLÓN.—Ha sido aprobado el proyecto de ampliación de las obras de este puerto. La noticia ha causado gran satisfacción en Castellón, mereciendo muchas felicitaciones el autor de dicho proyecto, el joven ingeniero señor Granda, que tiene también entre manos la obra del nuevo puente de fábrica para el paso de la Rambla de la Vinda, en la carretera de Puebla de Valverde a Castellón, mejora obtenida por el diputado del distrito de Luena, Sr. Quejana, y que se espera obtendrá igual éxito en Madrid que el anterior.

Ha sido nombrado presidente de esta Audiencia D. Joaquín Piquer, que lo era de la de Alicante.

SARRION.—Las obras del ferrocarril han tenido un gran impulso, que hacen esperar que nos pondrán en comunicación con Sagunto en el mes de noviembre. Están terminadas todas las obras de fábrica y las de las estaciones de Sarrion y Mora, por lo que han sido reducidos a 150 los jornales diarios que se ocupan en esta obra.

LA JUNTA DE LA FERIA

Las comisiones de la Junta de Feria han comenzado ya sus trabajos con gran actividad, y ayer tarde la de Propaganda y Cartel acordó se pidiera a los diputados al Cortes y senadores, por conducto del alcaide, que influyeran cerca del gobierno y de las Compañías de ferrocarriles para que se organizaran trenes de reero para los días de feria y para la temporada de baños, a fin de favorecer de este modo el concurso de forasteros durante la estación veraniega.

Respecto al cartel anunciador de los festejos, hoy quedará, probablemente, aprobado, si bien se ha resuelto, para mayor anuncio de aquellos, telegrafiarlos periódicamente a los diarios de mayor circulación de Madrid.

Encaminadas también a procurar la concurrencia de forasteros, se están haciendo gestiones con varias casas consignatarias de Barcelona y de las Baleares, a fin de que establezcan expediciones a precios reducidos, contándose ya con el ofrecimiento de una empresa mallorquina, que procurará traer buen número de viajeros.

La comisión de Hacienda ha resuelto, por su parte, no autorizar ningún pago de los presupuestos de las demás comisiones, si éstas no le dan previa cuenta de aquellos.

Acerea de los preparativos de la Batalla de flores, se llevarán con gran actividad y en la forma acostumbrada, procurándose que sea el

El capitán largó un taco embreado, aunque a media-vela; y mirando con duro ceño a su hijo, le habló así:

—No está mal hecha la historia; y lo digo, porque, con sólo oírtela, hubiera jurado yo que se me iba pintando de almagra toda la cara. Pero falta lo más interesante de ella, y espero que nos lo cuenten con la misma exactitud con que nos has contado lo demás.

—Pues no queda nada por referir—dijo Andrés con buena poca sinceridad.

—¡Vaya sí bendito!—exclamó su padre.—¡Ahora tienes que decirnos a qué ibas tú a la bodega esa de la calle Alta.

—Pues iba—respondió Andrés muy vacilante y desconcertado,—a recoger unos aparejos que...

—¡Mentira, Andrés, mentira!—le interrumpió su padre con voz y ademanes muy airados.—Por eso solo, que pudo hacerse a otra hora cualquiera del día ó de la noche, no faltas tú, como faltaste esta mañana, a tus deberes en el escritorio. ¡Confíesanos la verdad, Andrés!

—¡Ya la he confesado.

—¡Te reptó que mentaras!

—Pero, ¿qué quieren Vds. que les diga yo?—preguntó Andrés con un acento en que se confundía la contrariedad harta manifiesta y el enojo muy mal disimulado.

—La verdad, nada más que la verdad—insistió su padre.—¿Qué intenciones te llevabas a esa casa a tales horas?

—Las que me han llevado tantísimas veces—respondió Andrés de mala gana.

—Me lo voy sospechando—dijo con voz terrible el capitán.—Pero, cuando menos, en esas otras veces había en la casa algún más

número mayor posible el de los carruajes que toman parte en este festejo.

Las subastas para la construcción de las tribunas se harán uno de estos días, y respecto a los premios se solicitarán de las colectividades y personajes que los han venido regalando otros años. La comisión costeará también algunos.

De la Cabalgata nada hay aún en concreto, pero existen, según noticias, dos proyectos, y como el año pasado, la organización de este número se confiará a los artistas y al elemento militar, que tanto y tan eficazmente contribuye al mayor esplendor de nuestras fiestas.

Hoy continuarán reuniéndose las comisiones.

EL AGUA DEL TURIA

El Dr. Perez Fuster ha hecho un estudio bacteriológico de las aguas del Turia que abastece a Valencia, y el resultado no puede ser menos satisfactorio.

Hé aquí sus conclusiones:
1.º El agua del río Turia, cuando está clara, antes de entrar en los filtros de Manises, contiene 36 millones de microbios por litro, y después de filtrada 17 millones; en la fuente de la plaza de Serranos ha llegado a oscilar la cifra de bacterias entre 40 y 34 millones por litro, y cuando las aguas han venido turbias no ha sido posible contar el número de bacterias que contenían.

2.º Los filtros de Manises no solo dejan pasar la mitad de los microbios, sino también fibras de algodón y de lino, pelos de perro y hongos de estructura bastante complicada, como *crenetrix*, *ponicillium*, filamentos de moco, corimbíferos con sus terminaciones en maza, células de sacaramicetos, el *aspergillus* fumigatus, ninguna clase de algas de las que tienen clorofila y abundan en las aguas transparentes y cristalinas de las mejores fuentes, y granos de pelen.

3.º Estas aguas potables contienen en abundancia el bacillus del colón, los filtros dejan pasar granos de polon; luego todo lo que anida el Intestino del hombre y de los animales puede llegar a dichas aguas y al intestino de la sangre del que las bebe. Esa es, pues, una de las causas de que el cólera, la tifoidea, las infecciones por el bacterium coli y distintas clases de vermes intestinales se puedan desarrollar entre los habitantes de Valencia.

4.º Las aguas de pozo, bacteriológicamente consideradas, son muy malas, y el número de bacterias varía bastante en distintos pozos: los hay que tienen 28 millones de microbios por litro, otros 82 millones, y otros tienen tantos, que no ha sido posible el contarlos.

5.º La congelación no destruye los microbios del agua, parece que los conserva como hace el hielo en los animales superiores. El hielo de las fábricas de Cayol y de Hernandez, únicos que se han estudiado, tenían tantos microbios como las aguas de pozo, y las autoridades debían exigir a los fabricantes que emplearan agua potable, filtrada con filtros de porcelana, para la fabricación de este producto, que tanto se usa en muchos enfermos graves.

6.º El agua de Paterna, tomada en la fuente de este pueblo, tiene 13 millones de microbios por litro; la de San Luis, en Torrente, 7 millones, y tomada de los carros que la venden por Valencia, 14 millones, y las del Lencisco y Prunera oscilan entre 4 y 7 millones, siendo menos manifiesta que en ninguna otra la reacción del bacterium coli, por la cual se las supone mayor grado de pureza.

7.º Si a esto añadieramos los resultados obtenidos en el Laboratorio químico sobre el grado hidrotimétrico, la cantidad de residuo seco y el exceso de sulfato de cal que contienen las aguas que ahora se beben en Valencia, se convencerían nuestros lectores de la necesidad de buscar otras aguas mejores ó cuando menos cambiar radicalmente nuestro actual sistema de filtraje por otro más en armonía con los adelantos científicos.



APOLO

Como anunciamos, esta noche se estrenará el boquete titulado *El mantón de Manila*, letra de Fiacro Irayzoz y música del maestro Chueca.

La empresa de este teatro, con objeto de dar a los espectadores los mayores alientos posibles, ha contratado al conocido tenor don Jaime Casañas, el cual debutará mañana con la zarzuela *Marina*.

A esta obra se añadirá la romanza de tenor y el duo de tiple y tenor de la ópera que lleva el mismo título, cantando la parte de *Marina* nuestra paisana la aplaudida tiple Teresita Bordás.

que esa mujer; tú no faltabas a tus deberes... te podía disculpar la fuerza de tus aficiones... Ahora no hay nada que te disculpe, Andrés, nada; nada de cuanto el suceso arroja de sí; todo ello te condena... Y si te callas, ¡qué es lo que debemos creer!...

Andrés permaneció unos instantes con la cabeza inclinada, la mirada indecisa y retorciéndose, con mano nerviosa, una de las guías de su bigote. Después se alzó de la silla y comenzó a dar cortos y agitados pasos por el gabinete. Estando así, su madre no apartaba de él los ojos anhelantes, y el capitán insistió en su pregunta:

—¿Qué es lo que debemos creer, Andrés?

Este, acosado de nuevo en un callejón sin salida, respondió seca y brutalmente:

—Lo que a Vds. les parezca.

—¿Lo ves, Pedro, lo ves? ¡Ves cómo salió lo que yo me temía!—exclamó al punto la capitana.—¡Ya han dado sus frutos aquellas malas compañías! ¡Ya nos lo echaron a perder! ¡Dime ahora que ve visiones y que soy una madre impudente!

—¡Déjame en paz con docecientos mil demonios, Andrea, que este no es momento de ventilar esas cosas!—replicó a su mujer el capitán, con voz huracanada; y enseguida, volviéndose hacia Andrés, le dijo, temblando de ira:—La única respuesta que cuadraba a eso que acabas de decirme, era un bofetón que te dejara sin fuerzas en la boca, ¡móntate! Pero todo se andará, si en que se ande te empeñas. Yo te lo aseguro... ¿Qué es lo que buscas con esas respuestas, después de lo que te ha sucedido? ¿Quieres matar, pisoteando el cariño de tus padres, el bohemio que te da el acordarte de lo que has hecho, ó iras de enga-

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL

es un remedio soberano para combatir todas las afecciones del estómago, por antiguas que sean, empezando la mejoría en las primeras tomas, y se vende a pesetas 7'50 la caja en las farmacias y en el depositario BLAS CUESTA, droguería de San Antonio, que dá folletos gratis a cuantos enfermos lo soliciten.

Baños de Fuente-Podrida.

Abiertos desde el 16 de junio al 30 de setiembre.
Aguas sulfurosas-cálcicas nitrogenadas.

Superiores a toda clase de medicamentos y baños artificiales en la curación de eczemas crónicos (herpes), acné (barros) y demás enfermedades de la piel, proptas del herpetismo; en el escurfolismo y afecciones crónicas de la nariz, faringe y laringe. Inhalaciones sulfúridio-nitrogenadas y balsámico-antisépticas, de éxito seguro en el tratamiento de los catarros bronquiales crónicos. Itinerario.—Salida de Valencia, los días pares de junio, julio y setiembre é impares de agosto, en el tren de Utiel de las siete de la mañana. Llegada a Requena a las diez y media, donde esperará al señor Flores hasta el coche-diligencia del establecimiento. Font y restaurant. Servicio esmerado. Mesa de primera y de segunda. Para más informes: Germán Viñara, Pinzón, 5, principal, y las farmacias de Ginés Aliño, Calatrava, 2, y Dr. Aliño, plaza Cajeros, 6.

No dudamos, pues, que mañana asistirá a este teatro numerosa concurrencia.

Dentro de algunos días se representará la zarzuela *Los Mostenses*, letra de los Sres. Lucio, Arniches y Cantó, y música del maestro Chapi.

PIZARRO

Anoche se cantó la hermosa ópera del maestro Bretón, *La Dolores*. El teatro estaba concurrencísimo, viéndose en los palcos y butacas muchas familias distinguidas.

La interpretación que obtuvo la obra fué muy aceptable, y todos cuantos artistas tomaron parte en ella, trabajaron con fé para salir airoso en sus respectivos papeles.

La señorita Gallardo cantó su parte de protagonista con mucho *amore*, haciéndose aplaudir diferentes veces. En el dúo del último acto con el tenor Sr. Rios, demostró que es una artista que promete, pues posee muy buenas facultades para el arte a que se dedica.

El Sr. Rios estuvo inspirado desempeñando el papel de seminarista, cantando admirablemente toda su parte y especialmente la del dúo antes dicho, en el que tuvo verdaderos arranques de pasión y de ternura.

Entre los demás intérpretes, se distinguieron los Sres. Gascó, Torón y López, quienes contribuyeron mucho a la buena interpretación de la ópera.

La hermosa jota del primer acto fué ejecutada perfectamente, siendo repetida entre calurosos aplausos.

Plaza de Toros

Esta tarde, de tres a seis, estarán abiertas las oficinas de la Plaza para que los señores abonados que deseen asistir a la función del domingo puedan retirar sus localidades.

Los toros de Cámara llegarán, como *temíamos*, esta noche y probablemente serán desahonados el sábado, víspera de la corrida, por la mañana.

MÚSICA PATRIÓTICA

LA MARCHA DE CADIZ

¡Qué ajeno estaría Chueca al recorrer el teclado, buscando ó recordando las notas que en bullicioso retozo componen el ya famoso *pasacalle*, de los altos fines a que la casualidad había de destinarse!

Aún antes de *recubrirle* de letra—sabido es el sistema de composición del populatismo maestro—ya Valverde adecentaba el número, sobre la marcha, haciéndole descansar en el mullido lecho de su labor armónica, abriéndole sus efectos con las sonoridades de una instrumentación ampulosa.

Burgos debía hacer, muy sorprendido al final, de haber producido todo aquello.

Tal fué el génesis de la marcha de Cadiz que dió lugar con su patriotismo, desarrollo y por la acción del tiempo, a la crucifixión de sus autores.

Elevada por sorpresa a la categoría de himno nacional, corresponde en su insignificancia a los caracteres de rebajamiento de la época que representa.

A la política de género chico de nuestros días cuadra perfectamente la música de apoteosis.

La marcha de Cadiz no es, no puede ser, nadie pensó jamás en que pudiera serlo, el canto de las multitudes fundidas en la aspiración de una idea sacrosanta; no nació en el campo de batalla como *La Marsellesa*, sino en el escenario de un teatro por horas.

Al movido compás de su ritmo así cancanesco, pasaron y repararon comparsas; las cadencias finales, rutinarias, recordarán siempre la aparición del caballo blanco de un duque de

LA COLOMBÓFILA CATALANA

La Sociedad Colombófila de Cataluña ha llegado ya al término máximo de concursos de velocidad que pueden celebrarse en España, no saliendo de los límites terrestres de la península ibérica, con la celebración del último concurso reglamentario anunciado para palomas adultas, efectuándose la suelta en Lisboa (Portugal), distante 1,001 kilómetros roeta de Barcelona, el día 8 del corriente.

Concurrieron palomares acreditados en viajes a largas distancias, mas el éxito recompensó lo mucho que agradecer tiene la Colombófila al entusiasta aficionado D. Joaquín Salgot, vencedor ya en el concurso nacional de ogaño y a quien no cabe disputar la gloria de haber ganado el diploma de campeonato en distancia y velocidad.

Las palomas llegadas, propiedad del referido Sr. Salgot, obtuvieron una velocidad de 950 metros por minuto, que difícilmente la obtienen los palomares belgas en concursos a tan respetables distancias, siendo además ejemplares dignos de figurar como tipos excogidos de Exposición.

La suelta fué presenciada por ininidad de portugueses al grito «¡Viva España!», y el acto levantada firmada por personas de carácter oficial y particular.

LUIGI
(Del nuevo periódico *Vida-Nueva*.)

firmamos con la misma verdad? Pues entiendo que yo te cojo por la palabra y que creo lo que me parece, y que esto que a mí me parece es lo peor de lo que yo puedo creer. ¿Lo entiendes bien?

—Sí, señor,—respondió Andrés, insensible y sombrío.

—Corriente—añadió su padre, apretando los puños y mordiéndose los labios de ira.—Pues ahora nos queda otro punto que ventilar aquí, y de mayor importancia que todos los demás.

La pobre Andrea no cesaba un punto de pasear su mirada angustiada de la cara de su marido a la cara de Andrés.

—En el lance de esta mañana no ha sido tú solo el corrido de vergüenza, ni el único que está dando pábulo a las zumbas de todo aquel barrio y de media ciudad. Considerando eso... porque tú lo habrás considerado bien, ¿qué ideas te pasan ahora por la cabeza? ¿con qué aparejo piensas dar la proa al temporal?

—Con el que sea necesario,—respondió sin vacilaciones Andrés.

—¡Eso no es responder bastante!

—Pues yo no puedo responder más.

—¡No pongas a prueba mi paciencia, Andrés!

—Pues tenga V. algo de caridad conmigo!

Andrea miró entonces a su marido con una expresión en que iban bien recomendados los deseos de Andrés.

—¡Caridad!—respondió el capitán, sin hacer gran caso de las miradas de su mujer.—Pues la tienes tú con tu padre? ¿No presumes que cada respuesta de las tuyas es una puñalada para nosotros?... ¡Y no te dejaré ya de la mano, no, aunque pongas el grito en el cielo; porque mucho más me duelen a mí los golpes

Folleto de "Las Provincias,"

S

LIBROS NUEVOS

LAIS DE CORINTO. Biografía anecdótica de esta célebre tutsira, por A. Deby, traducción de G. Belmonte Muller.—Valencia.

LOS TORPEDEROS

Experimentos en Cherburgo. En las maniobras de la escuadra francesa ha practicado en la rada de Cherburgo, se ha puesto de manifiesto que, a pesar del número y de la potencia de los proyectores eléctricos que emplea la Marina militar, pueden los torpederos de alta mar acercarse a los grandes acorazados, como lo hizo durante varias noches una escuadrilla de torpederos y vedettes, que forzaron sin ser vistas las líneas avanzadas y se situaron a muy pocos metros del fondo de los acorazados.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁRDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sociedad Valenciana de Tranvías. Los tenedores de resguardos provisionales de cupones de obligaciones, series E y F, vencimientos 1.º de julio 1895, 1.º enero y 1.º julio 1896 y 1.º enero 1897, pueden pasar por estas oficinas, Estación Central, calle Orilla del Rio, desde el 20 del actual al 9 del entrante julio, todos los días laborables, excepto los lunes y martes, de once a una de la mañana, para canjearlos por los resguardos definitivos.

VIGILANDO EL ESTRECHO

Según un periódico de Cádiz, el Estrecho de Gibraltar está custodiado por los siguientes buques españoles. El crucero auxiliar de la Compañía Transatlántica Joaquín del Piélagu, al mando del teniente de navío de primera clase, D. Manuel Pasquin, se halla de estación en aguas de Ceuta.

Novela sensacional

Según telegrafía de Nueva-York, en las cárceles de Washington se ha suicidado un sugeto llamado Carlos Grandall, y a este suceso se le ha rodeado de novelescos detalles. Carlos Grandall ocultaba su nombre y apellido y se hacía llamar Scandoro; y se asegura que en la hora de la muerte se confesó culpable de la voladura del Maine.

LOS MILITARES ITALIANOS

Y LA INVASION DE CUBA. El Herald continúa consultando la opinión de los militares europeos sobre el proyectado desembarco de tropas americanas en Cuba.

LAS CÁMARAS FRANCESAS

La Cámara francesa ha elegido al cabo presidente, siendo para tan alto cargo designado Deschanel, por diez votos de mayoría sobre Brisson. No son muchos votos, que digamos, pero hay que tener en cuenta el aumento obtenido en las tres elecciones sucesivas.

El nombre de la cortisana «Lais» es tan famoso que se repite aún con frecuencia; pero como están tan descuidados los estudios clásicos, pocos sabrán quien fué aquella mujer, tan célebre por su hermosura y por su ingenio.

La Basílica de Montmartre

Durante el primer trimestre del corriente año han ascendido las ofrendas para la terminación de la Basílica de Montmartre a 264,668 francos. Ha sido montado el andamio para terminar la cúpula. El número de señoras de la Asociación de Adoradoras que mensualmente acuden a hacer una hora de adoración, ha sido de 3,000; de 3,134 el de los hombres que han pasado una noche en la Basílica, y de 50,000 el de los pobres que han acudido durante el trimestre a implorar los auxilios del Divino Corazón para remedio de sus males.

El ministro de Ultramar prosigue a la lectura del proyecto de autorización para que rijan en las Antillas los presupuestos anteriores. El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación.

El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación. El ministro de la Gobernación dice que el gobierno está decidido a publicar todas las noticias de la guerra, excepto las que se refieren a los preparativos de las operaciones.

El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación. El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación. El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación.

El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación. El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación. El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación.

El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación. El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación. El Sr. Ballesteros pide al gobierno que diga la verdad de la situación.

Table with financial data: TELEGRAMAS BURSÁTILES. Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 16, a las 4 tardes. Deuda perpetua al 4 por 100 interior. 46'60

Table with financial data: De Mencheta. Madrid 16, a las 4-5 tardes. 4 p. 100 int. fin. 47'40. 4 p. 100 int. con. 46'60. 4 p. 100 ext. fin. 68'80. Amortizable. 38'75. Aduanas. 77'50. Cajas. 59'25. Idem Londres. 60'00. Paris: 4 por 100 exterior. 33'75.

Table with financial data: De la casa de P. Galiana. Barcelona 16, a las 4-12 tardes. 4 p. 100 int. fin. 48'25. 4 p. 100 ext. fin. 62'75. Cajas. 60'25. Aduanas. 40'25. Idem Londres. 49'75. Paris: 4 por 100 exterior. 33'90.

Agencia FABRA. Reformas en Grecia. PARIS.—Las noticias recibidas de Atenas se refieren casi exclusivamente a las grandes reformas políticas y económicas que prepara aquel gobierno.

Los socialistas alemanes. BERLIN.—El partido socialista se prepara a intervenir tan activamente en las próximas elecciones para el Parlamento, que no habrá una sola circunscripción en que no dispute el triunfo.

Los planes de Schaffter. LONDRES.—Un telegrama de Nueva-York afirma que el plan que lleva Schaffter con sus fuerzas expedicionarias a Cuba, es desembarcar en la bahía de Baconas las fuerzas mas importantes.

Bien servido. WASHINGTON.—Dice que Sampson posee un detallado plano de las defensas submarinas que hay colocadas en la rada de Santiago de Cuba, y conociendo el emplazamiento, las destruirá todas con el cañonero dinamitero Vesubius, convenientemente preparado para esta obra.

Otro infundio. PARIS.—Cablegrafia de Washington que el ministro de Marina mister Long ha recibido un despacho del almirante Sampson, en el que le dá cuenta de que las partidas de Calixto García y Rabi se han apoderado sin resistencia alguna de Aserradores (Santiago de Cuba).

Fronte a Santiago de Cuba. LONDRES.—Un despacho de Nueva-York dice que ya habrá llegado a las costas de Santiago de Cuba el ejército norteamericano de invasión.

Bien aprovisionada. PARIS.—Un telegrama de Gibraltar dice que hace pocos días entró en aquel puerto el trasatlántico español San Agustín, que cargó gran cantidad de carbón con destino a la escuadra española de reserva.

Atentado. LONDRES.—Los periódicos dicen que en el momento en que el Sr. Zarco del Valle salía esta tarde de la embajada española, un individuo le hirió ligeramente, disparándole un revólver. El agresor ha sido preso.

Agencia MENCHETA. A Cadiz. Madrid 16, a las diez noche.

En el tren mixto de Andalucía han salido hoy para Cadiz ciento cincuenta marineros destinados a la detención del trasatlántico Meteor, convertido en crucero auxiliar.

Naufragio. Un telegrama recibido de la Coruña comunica que a consecuencia del fuerte temporal que reina en las costas del Cantábrico, ha naufragado la lancha pescadora Dolores. De la tripulación, compuesta de siete hombres, solo se han salvado dos, pereciendo los otros cinco, sin que fuera posible auxiliarlos.

El ministro de Marina. Comunican de Cadiz que ha regresado a dicho puerto el ministro de Marina Sr. Auñón, que salió a bordo del acorazado Payayo, con objeto de marcar el rumbo a la escuadra del almirante Cámara.

La tercera escuadra. Madrid 16, a las 10-10 noche. Antes de salir de Cádiz el ministro de Marina Sr. Auñón, dará las órdenes para que se organice cuanto antes la tercera escuadra.

El tesoro español. El Correo de esta noche dice que los comprobantes adquiridos por el tesoro español, ascendiendo ya a la respetable suma de 140 a 150 millones de pesetas, y que estos nos imposita para enjugar la deuda en mucho tiempo.

Duelo en perspectiva. En los círculos políticos se decía esta noche que hay un duelo concertado entre el diputado Sr. Uria y el coronel de infantería señor Primo de Rivera, sobrino del marqués de Estella.

Otro naufragio. Madrid 16, a las 10-10 noche. Telegrafia de Almería que cerea del cabo de Gata ha naufragado el buque Joven Marta, logrando salvarse toda la tripulación.

Noticias de la Habana. Los últimos despachos recibidos de la capital de la gran Antilla comunican lo siguiente: El crucero yankee Montgomery hizo tres disparos a las baterías de Baracoa, retirándose al constatarle nuestros fuertes, y sin conseguir resultado alguno.

Pidiendo el cange. Otro despacho recibido de la Habana dá cuenta de que ayer se presentó frente a dicho puerto un buque norteamericano con bandera blanca.

Del Congreso. Madrid 16, a las once noche. Ha sido desechada la enmienda del señor marqués de Cabiñana.

Nuevos doctores. Después de brillantes ejercecios, han recibido hoy el grado de doctor los Sres. Reig y Pastor y Ferrer, hijo este del rector de esa Universidad.

Crimen en Bilbao. Teleg. an de Bilbao, que uno de los obreros que han sido despedidos re-

cientemente por falta de trabajo, ha agredido hoy al espataz que le despidió, dándole tan tremendo garratazo en la cabeza, que le dejó muerto en el acto.

Servicio ESPECIAL. El «Temerario». Madrid 16, a las diez noche.

Telegrafia de la Asunción (Paraguay) que la comisión encargada de examinar las averías del cañonero español Temerario, ha declarado que se hallaba completamente imposibilitado para navegar, y no ha fijado ningún plazo para las reparaciones del mismo, porque, careciéndose en el Paraguay de ciertas piezas, deberán estas venir del extranjero.

El «San Agustín». Madrid 17, a las dos madrugada.

Telegrafia de Gibraltar que, en virtud de la reclamación formulada por el consul de los Estados-Unidos, se ha prohibido al trasatlántico San Agustín que continúe aprovisionándose de carbón.

Filipinas y los alemanes. Un despacho de Berlín dice que el crucero alemán Princess Wilhem ha salido de Nagasaki con rumbo a las islas Filipinas.

Bravata de Lee. Madrid 17, a las 2-43 madrugada.

El ex-consultor Lee ha tomado el mando de un cuerpo de voluntarios que guarnecen las costas de la Florida.

La escuadra de reserva. El asunto de todas las conversaciones en Madrid, es esta noche la salida de la escuadra de reserva que manda el contralmirante Cámara.

Ultimas noticias bursátiles. Madrid 17 a las 3-15 madrugada. Paris: Exterior español, 33-87. Londres: 33-87.

La Cámara italiana. Telegramas recibidos de Roma dan cuenta de haberse efectuado la apertura de la Cámara de diputados.

Saludo. El ministro de Marina ha telegrafiado desde Cádiz a la reina regente y al Sr. Sagasta, enviándoles el saludo que les dirigen la escuadra de reserva y las tropas expedicionarias al salir de las aguas de España.

De Washington. Otro despacho de Washington dirigido al Herald, manifiesta que los yankees están muy irritados, porque el puerto de Kingston se halla convertido en el centro de aprovisionamiento de la Habana y de otros puertos de la Isla de Cuba.

De Washington. Dicen que grandes buques trasbordan las provisiones a otros pequeños en alta mar, los cuales consiguen forzar el bloqueo.

Censuras a Mac-Kinley. Madrid 17, a las 3-50 madrugada.

Desde Washington telegrafia al Herald de Madrid, diciéndole que se teme por la suerte de los marinos norteamericanos que desembarcaron en Guantánamo por la tardanza en enviarles refuerzos.

Esta falta se imputa al presidente mister Mac-Kinley y a los generales Alger y Shapter. Con este motivo se les dirigen grandes censuras.

La situación de dichos marinos se asegura que es muy crítica y sólo podrán resistir si los españoles no los cercan antes de la llegada de los refuerzos.

Postres variados. Algo de poesía. LA FUENTE Y EL CAMINANTE. SONETO.

—Si hasta mi te condujo tu destino / ¿A qué seguir la senda? Yo tu ardiente / Sed calmaré en mis ondas—una fuente / Dijo en un desierto a un beduino.

El nómada, en su seno transparente / Calmada ya la sed, indiferente / Y satisfecho prosiguió el camino.

—Por qué te alejas de mi seno am— / —Pregúntele la fuente al caminante, / Llorando solitaria en la ribera. / Y el nómada repúsole:—Me alejo / Porque siempre mejor que la que dejó / Se me anteja la fuente que me espera. / ARTURO REYES

El Parlamento inglés llevado a los tribunales. Los periódicos extranjeros dan cuenta hecha curiosa de haber sido citado ante el tribunal de policía de Bow-Street, de Londre Parlamento británico, por incumplimiento la ley 1872, que regula la venta de bebidas alcohólicas y fermentadas.

Como las sesiones del Parlamento son en el palacio de Westminster hay magnífico restaurant, sala de té, de otras, servidas por preciosas muchachas. organización del restaurant se le dá tal importancia por los legisladores de Inglaterra, hay un «comité de cocina», que preside Stanley, para que vigile todos los servicios.

Hace pocos días fué a la Cámara, para á un diputado, un comerciante de provin el cual pidió que le sirvieran un whiskey soda. Cuando salía del restaurant se le ac un comisario de policía y le preguntó consumo había hecho en el restaurant.

Después de apuntar su nombre y dirección acreóse al jefe de los servicios y le m que le exhibiera la licencia que estableció de 1872 para la venta de las bebidas alcohólicas y fermentadas, y como aquí el respo que no la tenía, el comisario presentó la nuncia al Tribunal de policía.

La vista de esta causa se celebrará breve. Están citados el barman del Parlamento, Aris Norris, a quien defende Mr. Ay uno de los mas famosos abogados de Lond el comerciante Williamson, que bebía whiskey en el palacio Westminster, y el esario.

El fiscal pide que se imponga al Parlamento la multa correspondiente, cuyo importe es de 1,250 francos. Este incidente es muy comentado en periódicos ingleses.

Patriotismo checo. La lucha de las nacionalidades en el Imperio de Austria tiene extrañas consecuencias. Los estudiantes checos de la Universidad Praga han constituido una guardia de «compañías de mujeres». Traducimos literalmente la frase. Pero se cometería una injusticia atribuyendo a esos jóvenes intenciones ilógicas puesto que solo les mueve el patriotismo, cuerpo de «acompañantes de mujeres» para por único objeto vigilar a las señoras en puntos de reunión, especialmente en las fiestas o bailes, y denunciar a las que sostienen conversación con los alemanes ó se entregan ellos a la danza. Esto constituirá a los de toda la juventud masculina de Praga caso digno de la más severa pena. Para esgar a las culpables se las someterá en un sate de cuarentena, se las pondrá en un sate.

Charada en acción. La solución mañana. Solución de la charada anterior. Moneda.

EL BUEN TONO. VALENCIA. PERFUMERIA. NOVEDADES. CALLE DE ZARAFOZA 21-23.

NUEVA REMESA EN CORBATAS para la presente estación. ÚLTIMAS NOVEDADES.

NERON EL PRIMER PERSEGUIDOR DE LOS CRISTIANOS por el Dr. D. Urbano Ferreira. Escenas del primer siglo del Cristianismo.

Panorama Nacional. Magnífica colección de los principales monumentos de España y sus colonias. Obra que ha obtenido color éxito, no solo en nuestra Nación sino en el extranjero.

Se vende en nuestras oficinas precio de TREINTA Y CUATRO PESETAS obra completa. Tomo sué DICIESETE PESETAS. Cuaderno 70 céntimos.

REVOLUCION Y REACCION. CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLITICO-SOCIALES predicadas en la Santa Basílica Metropolitana Valenciana en la Cuaresma de 1896, por el DOCTOR DON JUAN GARRIDO. Canónigo Magistral de la misma. Un volumen.—Precio: DOS pesetas. Los pedidos imprenta Domenech, Mar. 63.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—El Sagrado Corazón de Jesús, San Manuel y compañeros mártires.—El oficio y la misa son del Sagrado Corazón, con rito doble de primera clase y color blanco.

En la parroquia de San Andrés, fiesta al Sagrado Corazón. A las siete de la mañana misa de Comunión general; a las diez y media la solemne, predicando D. Justo Martínez; y por la tarde, a las seis y media, último día del novenario, con exposición, sermón que dirá el citado Sr. Martínez, y reserva.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. A las nueve de la mañana. 16 de junio.—Barómetro, 738.9; termómetro, 21.6; humedad, 95.7; NO; calma; despejado.

SECCION COMERCIAL. Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 16 de junio de 1898.

Movimiento del Puerto. BUCQUES ENTRADOS AYER. Bergantín-goleta italiano Nuovo Tolete, de Civitavecchia, con duelas.

Espectáculos. TEATRO-CIRCO DE APOLLO.—A las nueve de la noche.—Los dioses del sarcófago.—El mantón de Manila (estreno).—El santo de la isidra.

BANCO AGRICOLA ESPAÑOL SOCIEDAD ANONIMA

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN. Presidente: Excmo. Sr. D. Marcial González de la Fuente, Diputado a Cortes, Abogado y Proprietario. Vicepresidente: Ilmo. Sr. D. Leopoldo Bremón y Cabello, Jefe superior de Administración civil.

Perfumería extra Francesa é Inglesa. de las mejores marcas, y también de la clase más barata, principalmente en AGUAS DE COLONIA, QUININA y otras, para tocadar; en litros y medios litros.

Baños de Chulilla. Aguas cloruradas, sódicas, sulfurosas y calcáicas. Este antiguo y concurrido balneario estará abierto hasta el 30 de setiembre.

VINO DEFRESNE con PEPTONA. El único Legítimo. el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

Jarabe Laroze de Cortezas de naranjas amargas. Gastritis, Gastralgias, Retortijones de Estómago, Malas Digestiones, etc., etc.

VAPORES de los Sres. Ibarra y C. DE SEVILLA. Con itinerario fijo biemanual. El CABO TRAFALGAR saldrá el 17 del actual para Barcelona, Cete y Marsella.

BUQUES. El AFRICAAN, para Rotterdam directo, cargará en este puerto sobre el 17 del actual. El KIEW (línea danesa) cargará en este puerto sobre el 18 del actual.

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS Y DE LA OBESIDAD. Pídanse folletos de 64 páginas, que trata de las privilegiadas especialidades únicas aprobadas por las Reales Academias de D. PEDRO RAMÓN.

BOCA MENTHOLINA. Su uso emblanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y forfiteo las encías, evitando las caries y oscilación de los DIENTES.

Obras completas DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española. Diez y seis tomos, que se venden á 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y á 4'50 en el resto de España.

PARA LOS ESPAÑOLES, ESPAÑA! PANORAMA NACIONAL. BELLEZAS DE ESPAÑA y COLONIAS. UN GRAN PANORAMA y 14 FOTOGRAFÍAS. Los españoles deben conocer, ante todo y sobre todo, lo que se refiere á su patria, la incomparable ESPAÑA.